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E lap megjelenik minden nap eiive, vasárnapot ki­
v ivé.

EfOflcetéa mai naptói decemüer végéig Budapesten 
báakordással 5 !>., vidékre postán kori tikban 6 fr. p. p.

Hónapos előfizetés csak helyben, s a hónap első nap­
jótól kezdve.fogadtatik el.

Befizethetni helyben a kiadóhivatalban (Országút Ku- 
newalderház) és minden postahivatalnál.

Hirdetések egy háronuzor hasibotolt sorért, vagy en­
nek helyéért 2 kr. pp.

Egyes szám ára 3 kr. pp.

Folyó hő 16-dikán fog megjelenni a „Res-  
p u b 11 c a“ czimfi politikai lap, mclly némileg 
más alakban már régebben tervezve volt.

A közhiedelem szerint e lap Sr emc r e  or- 
gannma fog lenni, mi által az addig, mig Szeme­
re minister, félhivatalos szint fog viselni.

A dolgozó társak közül Csengeri és Kemény 
Esigmoid emlittelnck, olly kétségtelen hiteid ne­
vek , mellyek bárroelly lapot Magyarországban 
magokban le* az első rangnak közzé képesek 
emelni.,

Szerkesztője Erdélyi leend, kiről a monda azt 
tartja, hogy másfél perczenttel mindig liberáli­
sabb midőn beszél, mint mikor ir . mi dicséretére 
váHk, mert vannak emberek, kik száz perczenttel 
liberalisabbak, midőn irnnk; midőn beszélnek, kö­
zönyösek; midőn tesznek, pecsovicsok.

Ez utóbbira nézve például: Kovács Lajost 
hozzuk fel, s különösen azon okból, mert némi 
utczal beszédek szerint ezen tekintőtes uraság is 
részt fogna venni a Re s p u b l i c a  kiállításában.

Természetesen név nélkül. Ez neki szokása- 
Ab iaitio et antc secula Kovács Lajos mindig igy 
tett. Jól tudván azt, hogy a hol az ő neve megje­
len, onnan a politicai őszinteségnek s valódi libe- 
ralismusnak utolsó sugára is elenyészik. Az em­
bernek önkénytelenül Szatmármegye jut eszébe,az 
úrbéri visszaélések, a temérdek panaszok, mely- 

- lyekről olvasóinknak a legkiterjedettebb adatok­
kal fogunk szolgálhatni.

Az alvidékröl írják:
Perezel alatt álló táborunk egyesülve a péter* 

várad! várőrséggel megtámadá a roppant sánezok* 
kai ellátott Kaméniczát, s már bét sánezot beve- 
vének, s bennük 14 ágyút, midőn két tiszt száz 
emberrel a Ferdinand d’Este sorezredtől, egy Don- 
miguel kapitány az ellenséghez átjnenvén, ter­

43. szám. Pest, Június- 8-kán 1849.

vünket elárulá; minek következtében a mieink 
visszanyomattak; az elfoglalt ágyukból csak hetet 
bezhatván el magokkal. —

Ijonczaink mint gomba szaporodnak, jobbadán 
banátusi oláh és ráczok, az emberi nem közös 
szabadságáért küzdő harezosaink közt csak ily- 
lyen, de szebb fiűk nem léteznek, néhányat kivé­
ve, mind öles ember.: kár hogy a főtisztek közül 
egy sem, a tanító altisztek közül pedig kevesen 
értik anyanyelvűket.

Somogy és Baranya megyékből eddig egy 
ujoncz sem érkezett, Bácsban fekvő városok­
ban jelesül Szabadkán igen lassan halad a kiál­
lítás.

A bécsi lapok, mellyeket ugyan csak junius 
3-dlkáig olvashattunk, mintegy kelté vágatván, 
egyszerre elhallgattak a muszkákkal.

Az okait legfelebb csak sejteni lehet, bizto­
san nem tanácsos akármit is állítani, mert köny- 
nyen megtörténhetnék, hogy valaki kék-üveges 
pápaszem-okosságával bebizonyítaná, hogy a ma­
gyar földre egy fél muszka sem jöhet, s estére itt 
volna a futár, hogy Szakolrzánál első intradára
40,000 jött be közülök.

Muszkaországnak természetes hajlamai van­
nak Magyarország elnyelésére. Erősnek érzi ma­
gát, s bizton hiszi, hogy velünk könnyen elbánik.

Ámde ott van mindig az európai háború 
lehetősége.

Francziaország s Anglia mindennap megvál­
toztathatja kormányát, és sokkal előbb, mintsem 
gondolnék, eljöhet az idő. mellybert a párisi kor­
mány kinyilatkoztatja: ,ha Oroszország Magyaror­
szágba a revolntio legyőzetésére sergeket küld, 
Francziaország belép Németországba, hol mint 
szabaditó fog a néptói fogadtatni, s az apró feje­
delmek úgy fognak lehűlni trónjaikról, mint a 
verebek az eperfáról, midőn a falusi gavallérok 
közéjük Hintáznak.

Egy hónap előtt, midőn Austria a muszkával 
hazánk felett alkudozott, a francziák illyetén lé­
pése nem forgott kérdésben.

Azóta nagy változásoknak lön kitéve Német­
ország, a délnyugotl rész mindenfelé teljes revolu- 
tióban van, s a mozgalom .ezúttal csudásan ko­
molynak is látszik, mert mindenütt azon kezdik, 
hogy a nép szent ügyét összekötik a katonaság 
meguyerelésévcl.

Baden már tiszta respublica. Studgardról egy 
Frankfurti professor azt dictiózta: hogy dicső 
vagy te, oh Studgard, dicső mint Debreczen, hon­
nan a magyar szabadság megmentve lön.

A legnagyobb valószínűség van tehát arra, 
hogy Muszkaországot a bcrohanástól leginkább a

Német mozgalmak legújabb fordulata tartóztatja 
vissza.

Ha Magyarországon muszka van, a republi- 
canus németek a kétségbeesés hangján fogják 
fellármázni a franeziákat

Ezeknek úgy sem kell sok, mert a rajnai ha­
tárok, hol különben is francziásan gondolkodik és 
érez a nép, nagyon érdeklik őket.

A muszka mindig attól feltételezte segéiyadá- 
sát, ha azzal az európai háborút, melly a rcvolu- 
tio hareza volna a reactiőval, kikerülheti.

Midőn tehát berohanásáv&l okvetlenül bekö­
vetkeznék az, mitől méltán félt, okosabbnak hi­
szi, ha fegyvereit nem zörögteti annyira.

Lehet azonban még egy másik okát is gon­
dolnunk annak, hogy a Muszka késik

S ezt Austria félkegyelmű politikájának, s 
fösvéhyégének lehet köszönni.

Először minket a ráczokkal és Sz.-Tamássai 
akart megverni, azután elégnek hitte Jeliachichot 
küldeni ránk, s végre jött Windisgraetz, kinek, 
ha Austria okosabb lesz, legelőször kellett volna 
jőnie.

Most Austria a muszka czár prémes ban­
dája alá veti magát.

De azért most is sokkal fösvényebb, most is 
nyomorubb, mintsem nagyszerű tadna lenni.

Először csak azt látszik kivánni a hatalmas 
proteetortól, hogy a ezári sergek tartsák elfoglalva 
Austria, és kivált Galiezia azon városait, mely- 
lyekben a revolntio virágai bővebben tenyésznek, 
mint faluhelyeken.

Mondják, hogy Radeczki maga is az osztrák 
dicsőség megferlőztetését látja abban, ha a száza­
dos és győzhetetlen osztrák armada meg nem 
tudna verni egy olly csőcselék sepredékef, mint 
a miilyennek nevező Austria mindig a magyar 
forradalmat.

Austria összeszedi utolsó erejét, de mi tőle 
már soha de soha többé félni nem fogunk, ellenben 
neki előbb lesz oka tőlünk félni.

A pesti rcBpubliea lehetlen. hogy ne villa- 
nyozzafel az István templom környékét. És utál- 
tabb, gyűlöltebb és a közmegvetés súlyával in­
kább leveretett család a Habsburgokénál wgy 
sem létezik.

Januártól áprilisig uralkodott e faj e hazá­
ban, s valóban hossza volt e szenvedés, de mi az 
négy hónap a históriában, mi az négyszer har- 
mincz nap egy nemzet életében?

Mi volna nem négy hónap,nem négy év,de tán 
negyven esztendő is, meddig Izraelnek tévelyeg- 
ni kellet a pusztákon, mig az Ígéret földére ju­
tottak, ha igazat beszél az írás?

És ime négy hó alatt ama dölyfös herczeg, 
kit önök Pest polgárai közelebbről ismerhettek, 
mint mi, meg lett verve.
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Pedig már Bem sí 
az ellenség, mintegy 
relt b jobbárar régi b _ 
ml ott Posont>an alig
pusztító vendéget.

Hát még akkor hogy állottunk, midón Jella- 
chich Fehérváron volt. Gondolja tán valaki, hogy 
a 45 ezernyi horvát ellen, mellyból ugjan 8 ezer 
Roth alatt lassabban KSzelgéTeit', tóbbff áüRhat- 
tunk 9—H ezernél.

Épen nem, hanem erőnk a csata peresei alatt 
emelkedett mindig.

És ha most Austria, sergeit Összeszedve, a 
muszkát pedig magához véve ránk talál ütni, 
higyje meg az olvasd, köztünk s az ellenség kö­
zött távolról sem lesz olly nevezetes aránytalan­
ság, mint kezdetben a mi tizenegyezrünk volt a 
45 ezer ellenében, mint 30 ezrünk volt a 
nyolezvan ezer ellen.

Austria nem tudja mit cselekedjék. Egészen 
az orosz karjába vetni magát, alkalmasint ollyan 
lenne, mint az esőről zápor alá jutni. A kifejlett 
muszka protectoratns savanyúbb alma, mint Ma­
gyarország elvesztése.

Azért Austria azt mondja : Meg fogja ő a 
magyarnak mutatni, mit tud. Tartsa csak otthon 
jó rendben a szénát a szomszéd,a többit elvégzi ő.

És meg fog újra bukni.
Megbukni úgy, hogy utósó forrásait kimerítve 

látván, midőn csúszva fog az északi protector 
lábaihoz közeledni, a muszka könnyen azt mond­
hatja :

Barátom Ó3 császárcollegám, Szeppi, nagyon 
sajnálom, de ha most megmenteném is önt, ön 
ollyan szegény, hogy a megmentett maradvá­
nyokkal alig tudna csak engem is kielégíteni, a 
mivel tartozik.

A creditor igen nyájas és barátságos publi- 
curaa szokott lenni az istennek.

Hanem a ki a maga megmentésére nyo noru- 
ságosan kölcsönöz, soha sem jöhet rendbe, egy­
másután bukik, s végre midőn hitele kimerítve 
van, megmentése lehctlen.

így járt el az ostobául büszke osztrák dynas- 
tia. Nagy hitele volt mindenfelé, s dynastiája fen- 
tartására nem csak bensőleg meggyökerezett ro- 
yalistnus, hanem kívülről is temérdek kutforrások 
kulcsait birta.

És nem lépett fel, ha már kénytelen volt gaz­
embernek lenni, legalább annyira mennyire di­
csőségesen és nagyszerűen.

Hanem hitelét egymásután haszon nélkül ki­
merítő. A rácz lázadás s Jellachich betörése kis­
szerű politika volt, s e mellé még ezalatt kive­
szett a magyarból a királyság iránt minden léte­
zett pietás. A Windischgrütz féle ifjabb hitel 
merítés nem pótolta ki a régibb hibákat.

így lesz a muszka segítség is, midőn az osz­
trák sergek újra visszafutnak túl a határokra, 
kérvén a protectort, hogy immár tettlegesen ven­
ne részt a czár a forradalom legyőzetéséro.

Akkor már Oroszország többé nem segíthet. 
Keleti Európában a democratia újabb győzedel- 
me ismét s még nagyobb mértékben fog áthatni a 
délnyugoti németekre, sót valószínűleg Austria 
népére is, s különösen Bécsre.

; ^kíTirára bele kezdeni
l^ jU lf lN p t a$nyfaromá» mint egy májba!; ffnánd $*pn 
Mricfmennl'áiz ég^jnrőnai revolutiónak., '  • 

^Oroszországé ökosabo ihint Austria, hói a 
cabinetben, félig-vén asszonyok, gyermekek és 
meggöthösödött Matuzafemek határoznak.

Oroszország Austriával s a porosz királlyal 
együtt még megkísérthetné a democratiával kar­
dot mérni, de Oroszország akkor, mikor méilőle 
senkitől sem szánva a Habsburg-báz kidől, nem 
fogja tanácsosnak tartani, olly fába vágni fejszé­
jét, mellyból legfelebb csak a nyelét húzhatja 
viszsta.

Pest junius S.
Megbukhatik-e és melly kérdésben a mostani 

ministeríum, sokan kérdezik kíváncsian.
Mi már mostan látunk a jelen kormányban 

több olly elemet, melly annak a jelen alakban le­
hető fenmaradhatását szinte lehctlenné teszik.

Első hibája c kormánynak mindenesetre az, 
hogy az egyének, Szemerét s utána Vukovicsot 
kivevén, mindenek inkább, mint parlamenti embe­
rek. Görgeiról nem szólunk, mert az ő szószéke a 
délezeg paripa, parlamentje a csatasik.

Összehasonlítva az első minlsteriuramal, a 
mostani a réginek hatalmával s tekintélyével szá­
zadrészben sem mérkőzhetlk.

Azok a haza legnagyobb hirü 8 szónokai vol­
tak. A szónoki tudomány ugyan nem volt egy­
szersmind tehetség kormányozhatni, de hogy e 
tehetséghiány kitűnjék, óriási események czáfo- 
iatainak kelle közbején!.

Az első ministeriumban ott volt Kossuth. Az 
ő szava minden peresben unanimltast volt képes 
előidézni; most e hatalmas factor a parlamenten 
kivül áll.

Azonban leglényegesb hiánya a jelen kor­
mánynak az, hogy legtöbb tagjai az előttük lo­
bogó zászlónak nem. annyira természetes és ere­
deti követői, mint inkább csak oda csatlakoztak 
ahhoz.

Forradalom, respublica, democratia roppant 
nagy szavak, és ezerszerte szélesb értelműek, 
mint sem azokat ollyan emberek felfogni tudnák, 
kiknek az első eszmélet óta nem ezek voltak min­
dennapi kenyerök.

Vannak a ministeriumban egyének, kik for­
radalmiak lenni nem me r ne k ,  republieanusok 
lenni nem t udnak  s democraták lenni nem 
akarnak.

De legnagyobb megölő betűje e ministerium- 
nak az a restauratiorialis modor, mellyet hivatal­
ba léptekor behoztak.1

A minlsteriumok ingatagságban tarthatására 
leghathatosb mód az, ha az uj ministerek divatba 
kezdik hozni a bureaunak ujoni szerkesztetését

Három hónapnál tovább egy ministeríum sem 
tarthatja fen magát, ha a ministeri erisisek után j 
az ezernyi hivatalkeresők mindannyiszor egy1 
nagyszerű r e s t a u r a t i ó n a k  néznek elébe.

Ezt a jelen ministeríum szerencsétlenül meg­
kezdte.

:ezdeni, hogy 
it, kiknek azon 

kivüii'fM kSV ifllnA & r^T fal voltak, sem- 
rid, dé á M I  , az utolsó lábig
elcsapni kénytelen leend.

Ha tetszeni fog, rakásostul hozunk fel neve­
ket, kik a magasb hivatalokra, minden legki­
sebb érdemi nélkül jutottak.

Ezeket égy'ujkbrmáhy egy óráig sem szen­
vedheti meg.

Párbeszéd, Bécsben egy Radeczki táborából 
került, s egy "W’indischgrfltz alatt szolgált tiszt
között.

Az. Beszélj nekem valamit a magyar arma­
dáról.

Ez. Nem sokat lehet rólok mondani.
Az. Mit tartanak a magyar gyalogságról.
Ez. Nyomorúság. A régi sorezredek elkoreso- 

sultak, az újak a honvédek," mindenféle összevinz- 
sza felszedett gyülevész.

Az. S a tüzérség ?
Ez. Szót sem érdemel.
Az. A vezérek ?
Ez. Nevetség. Holmi quittiroxott hadnagyok, 

s egy pár kalandor.
Az. De tán a huszárok érnek valamit ?
Ez. Megjárja. De már nem a régiek ők sem, 

camerad, midőn a császárt szolgálták, el vannak 
ezek is satnyulva, lovaik kicsigázvák, a huszár­
nak csak a hire van még.

Az. Örömmel hallom, hogy úgy van, mert a 
rósz akaratnak a magyar tábort nagyon dicsérik.

Hanem azt az egyet nem foghatom meg, mi­
képen történt az, hogy ti a Tiszától kezdve egész 
Pozsonyig mint az eszeveszettek futottatok vissza?

Ez. Camerad 1 Épen ez az, a mit én egyátalá- 
bán nem vagyok képes megfogni.

Az. Sapperment, ki magyarázza meg nekünk 
ezt a rejtvényt ?

Ez. Már arra magam is curiosua volnék. De 
nincs ollyan ember a világon, ki ezt megmagya­
rázhassa. Ez a világ legelrejtettebb mysteriuma.

Kr.

A letűnt gót századok sötétségéből, mint ma­
dárijesztő váz , fenmaradt egy korhadt oszlop 
rettentő példájára az 1849-dik évnek.

Ezen ember kanonok: Fejér György: egy ren­
geteg vén ember, ki aligha, mint regementspater 
már akkor jelen nem volt, midőn Lothréngen Ká­
roly ős Budavárát a törököktől visszavette.

Arra volna az ember curiosus, ha fötísxtelen- 
dő Fejér György a régi Buda bevételének ünne- 

, pélyére kivilágitotta-e ablakait vagy nem ?
Mi azt hisszük, hogy igen,s gyanítjuk hogy Fc- 

! jér György ezen kivilágításból egy nevezetes ta- 
l nuságot vön magának.
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Azt tadni illik, hogy az ablak kivilágítása min­
denek fedett pénzbe kerül

Négy ablakba, négy gyertya! ez istentelen 
pazarlás,.8 azért a legutóbbi ünnepélyen Fejér 
Györgynek mind a négy ablakai feketén maradtak.

Tán feledésből ?
Nem. Egymásután mentek hozzá a szomszé­

dok, kik figyelmeztették fit Magyarország leg­
szebb napjára.

Oh Fejér György, ki háromszáz hetven éven 
át folytonosan a históriát vetted tanulmányai, 
milly nyomornan czáfolod meg önmagadat.

Volt-e szebb napja Magyarországnak, mint 
midőn független nemzeti kormánya, s. a nemzeti 
gyűlés győzelmi pompával foglalta el a fővárost.

Mit tartasz te, ob Fehér György, a históriában 
szép, ha Maria Teresia porontyairól, s tán ismert 
trombitásáról is, ba kell 66 kötetet tudnál és tud­
tál össze Írni.

Lássa ön, öreg tátija mindnyájunknak, meny­
nyi drága gyertyát pazarolt fel ön raig azon sok 
butaságot összecompillálta.

Nem jobb lett volna önnek azon sok gyertyá­
ból négy k u r t a  s z á l a c s k á t  megspórolni, 
b megünnepelni vele a haza legdicsöbb napját.

Mint czáfolja meg ön, Ön magát, ha ezer ér­
dektelen apróságok kedvéért minden nap egy 
egész szál gyertyát elégetett, most pedig, midőn 
kiáltottak önnek, hogy világítson, azt felelte visz- 
sza:

Jam dormio a septima hóra.

Sokan panaszkodnak a fegyverbeszedő bizott- 
mányka ellen, melly ez ügyben igen mysteriose 
járt el. A kormány minden használható és be­
adott fegyverre bizonyos árt határzott, mit azon­
ban sok beadó nem kapott meg, de az áliadalom- 
nak mint kifizetett ár alkalmasint beszámíttatott. 
A bizottmány egészen wlndisül bánt a beadókkal; 
vagy a kifizetéssel megbízott ügyész, vagy a 
becslő fegyvermüves nem volt ott, mikor legtöbb 
beadó tömeglett össze; sőt ha ott voltak, a tömeg 
elől ügyész nr karon fogva sétált el a fegy vermü- 
vessel, s igy az ár kifizetése elmellőztetett Talál­
koztak, kik ötször — hatszor megjelentek a kor­
mányhatározta árért : de elpirongattattak. így 
történt az ő jegyzőkönyvük szerinti 36. szám 
alatti úrral is.

Uram nram tán már föloszlott bizottmány 
uram! Ezen arak nem önöknek, hanem az álla- 
dalomnak hordták be fegyvereiket, és önök már 
még a beadók jelenlétében cserélgettek és válo­
gattak maguknak azokból. A beadott fegyverek 
árát pedig az álladalom nem önöknek, hanem 
a beadóknak szánta.

Mi nominative kihirdetünk egy krajezárt, egy 
marok tépetet is, melly hozzánk az álladalom ré­
szére bejő : önök is tegyék azt azokkal legalább, 
kiknek fegyvereikért nem fizették meg a kor­
mányrendelte árt, hogy tudhassák, hogy az elma­
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radott ár a haza javára esett Különben lehetet­
len, hogy önök iránt a beadók bizalommal legye­
nek és be ne pereljék.

Önök még azzal is előálltak, hogy a szuro- 
nyos puskákért nem adatik ár, mert az sznronyos 
puska; hadseregi kardért nem, mert az katonáké 
volt; magán aczél kardért nem, mert az nem 
tisztnek való, vagy nem azok mintájára készült 
eto. . . .  , do az álladalom minden darab hasz­
nálható fegyverre árt határzott, és önök azokért 
már alkalmasint jó rovást készítettek.

Miért nem adják a pénzt vagy a beadóknak, 
vagy az álladalomnak ? a beadók mindkét esetben 
megnyugodnak; csupán azon mysterium nyugta­
lanítja őket, hogy az álladalom helyett mások 
szedheti az epret

Ki szabad ám azt nominative hirdetni, ki, 
milly fegyvert adott be, ingyen-é, vagy milly árt 
kapott; hogy igy a beadók a dolog állását látván, 
ne kénytelenittessenek önöket gyanúsítani és 
önöknek minden lépéséért panaszra szaladgálni a 
felelős ministeriumhoz, hogy máskor felelős fegy- 
verbeszrdő bizottmány neveztessék ki.

Tegnap délután egy vad récze mutatkozott a 
Dunán, a lánczhidon alul, mellyet megfogni akar­
ván, két honvéd és három gyermek, kik mulatság­
ból csolnakáztak, ladikjukkal a vizi hős felé kö­
zelegtek, s az elégett hajóhidnak valamelly el nem 
égve vizszinig lánczostul fenlebegő fa romához 
ütőd vén, a csolnak felfordult a Duna közepén. 
A szerencsére gyorsan érkezett segély megmenté 
a két honvédet, kik magukon tudtak kissé segíte­
ni a vizben, de a három gyengébb gyerkőcz a hul­
lámok közt adta ki lelkét.

Egyik honvédnek levetett atillája a csolnak 
fölfordulásakor elindult a vizen Szerbország fe­
lé, s utána kiáltott az egy üngben maradt honvéd: 
„Nem sokáig fog téged a rácz katona hordozni, 
nem sokára ott leszek én és leveszlek róla; de 
tudom Istenem, hogy ezért akkor majd jól kipo­
rollak !“

Veszprém, junius 3-ikán 1849.

(Nem érdemei olvasni.)

Most jövök édes hazám függetlensége öröm- 
ünnepéről és lehangoltabb kedélylyel,vérzőbb szív­
vel, vallásom jövendője felőli aggódóbb lélekkel 
akkor sem térék istenem templomából vissza, mi­
kor ott Windischgratz parancsai s serege győze- 
delmei hirdettettek. E napnak függetlenségünk 
kihirdetése fölötti öröm- és hálattnnepnek kelle 
lennie; ennek kellé lennie főleg a katholikusok 
egyházaiban, mert hazánk függetlenségének ki­
hirdetése által ki lön hirdetve, és egy független 
szabad nemzeti kormány által garantirozva a Ka- 
tholika egyház függetlensége és szabadsága is, a 
melly egyház a habsburg-lothringi ház kegyural­
ma alatt csak nyomora alattvaló, csak cseléd volt 
s mellynek főnökei ama ház apostoli küldetése

alatt csak szolgák, bérenczek, eszközök, gyakran 
— mint épen mo3t is — ép ellenkezői voltak an­
nak, a minek lenniök kellett volna.

A katholika egyházakban sokkal hangosab­
ban kellene harsogni a „te deum<k-nak, mint 
egyéb vallásbeliekben, mert ezek úgy is föl tu- 
dák tartani szegénységükben is a szabadság drá­
ga kincsét, elhagyatottságnkban is a függetlenség 
méltóságát, midőn a mi kezeinkből természeti 
jogaink kivétetve s egykor hálaadatosságból az 
uralkodóknak átengedve, tulajdon magánk elnyo- 
matására, demoralisatiónkra használtattak föl, a 
minek következménye lett, hogy papjaink főleg a 
főbbek,a haza függetlenségének,ha ellenségei nem 
lettek is, de őszinte baráti Bem.

Ünnepélyünk vezérszemélyei Hosszú Már-, 
tón kanonok mint miséző, és Erdélyi Ferencz ti- 
toknok-jegyző, archlvarius, bibliothekarius, pro- 
tokolllsta, ccrimoniarius, theologiai tanár, stb. stb. 
mint szónok, voltak; valóságos satyrái — ismer­
vén feketesárga érzéseiket,—hazánk függetlensé­
ge ünnepének! Ugyan minő lélekkel vállalhat­
ták el e jó urak e nagy napon az illy szerepet, 
hiszen már föllépésük maga kész compromissiója 
vala az igazság és egyenesség érdekének ? De hát 
ha még a szónoklatot akarnánk vizsgálgatni vagy 
épen taglalgatni. Ez egy mesterségesen készült 
„ibis redibis nnnquam in belló períbls.“ Valóban 

I szeretném ismerni az egész tömérdek sokaságu,
I mindennemű rangú, elvű, műveltségű hallgató- 
I ságban, ki nekem az érdekelt Bzónokon — vagy 
I a talán részt vett munkatársak és programkészí­

tőkön kivül meg tudná mondani, ha e beszéd a 
magyar haza függetlensége mellett vagy ellene 
tartatott-e ? Nehéz volna valóban a felelet, is­
mervén a szónok elveit és szem előtt tartván a 
szerepet, mellyet önként vállalt el. —- Istenem! 
istenem! és illyesminek épen a katholika egyhá­
zakban kell történni! És Illyésekből hozzon az­
után a világ Ítéletet a kath. clerus gondolkodá­
sáról, érzéséről! Én legalább vallásomnak nem 
kevésbé lévén tisztelője és pedig meggyőződésből, 
mint hive szeretett hazámnak, az illy tolmácso­
lása ellen egyházam szolgáinak érzése ügyében 
nyíltan s legünnepélyesebben óvást teszpk, ismer­
tebb ezen megye alsóbb rendű papságának és 
igy a köeértés és vélemény képviselőjének haza­
fiul érzete századok óta, hogy sem illy beszéde­
ket magáéivá fogadhasson.

De hát ugyan miért lelkesültebbek a más hit­
vallások lelkészei hazánk érdekében ? Miért szó­
lanák azok nagyobb buzgósággal,nyíltan hazánk 
függetlensége mellett, miitön ők e hazának sokkal 
kevesebb hálaadatossággal tartoznak a mieinknél ? 
Nem akarom most ennek okait fejtegetni, csak 
egy régi diák közmondást említek meg, melly azt 
tartja, hogy „a fejétől büdös a hal.“ Legyen csak 
független, szabad a katholica egyház, mint sza­
badok a többiek a hazában; adassék neki vissza 
ama természeti joga, hogy maga választhassa 
magának főnökeit,hivatalnokait; s meg fogja lát­
ni a haza, hogy a kath. egyház erős és megdönt­
hetetlen támasza leend életerejénél fogva e ha­
zának — örökre!

De e jogába helyezze ám őt a kormány vissza 
minél előbb; és midőn főnökei, szolgái közül né- 

. *
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mellyeket együgyüségből vagy félelemből eredt 
gyávaságuk miatt száműz e hazából, ugyanakkor 
ne mentsen föl egy két mentegető hazug szóra 
ollyanokat, kik egész éltökben nyílt sísakkal har- 
czoltak a haza ellen, és most távolról, az ördög­
nek is mint mondják,mécset gyújtani akarván, hó­
dolatot szintének, hazafiuságot matatnak, és hon 
zsoldosaik által most is folytonosan zsarnokoskod­
nak a szabadság legparányibb érzetén is ! Példák 
volnának készen, de a példák gyűlöletesek. Az is­
ten, a szabadság istene küldjön közűnkbe minél 
előbb, kik elfogulatlanul működjenek és bírás­
kodjanak közöttünk a haza függetlensége érdeké­
ben. Egy veszprémi.

H I R D E T É S E K .

Haszonbéri hirdetés.
Eger város javadalmaihoz tartozó, s a város alsó 
végén fekvő jó karban lévő öt kcrckU, úgyneve­
zett Alsó malom, melly a mellett, hogy kerekei 
hajtására folytonosan elegendő vize van, soha el 
nem fagy, f. évi novcmb. első napjától hat egy­
másután következő évekre és két hónapokra töb- 
bet-igérés utján haszónbérbe adatik; a haszonbér­
leni kivánók tehát f. évi jnaius hó 30-án reg­
geli 10 órára a város teremében tartandó árvero- 
lésre elegendő bánatpénzei ellátottan meghivat­
nak. —

A feltételek iránt s*emélyesen, vagy bérmen­
tett levelek által alólirtnál értekezhetni. Eger 
május 31-én 1848.

Péter Ferencz m. k., 
közgyűlési jegyző.
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A sérült honvitézek kórházbizottmánya há­
lás köszönetét teszi a város előjáróságának a hely­
beli református lelkésznek Erdélyi Ferencz nrnak, 
de kivált az ottani nemes érzékenységű honleá­
nyoknak, és az egész közönség nőnemének, kik 
nevezett lelkész felszólítására a fentebbi napon 
tömeges számban jelenvén meg kórházunkban, 
nagyságos Meszlényi Kossuth Zsuzsámra or­
szágos kórházi főápolónő asszonyság kegyes intéz­
kedései által a hazáért szenvedő vitéz testvéreink 
Bzámára nagyon gazdag számban szerzett ágy­
szerek tökéletes rendbehozásán varással ttnnepe- 
lék e szent napot.

Rendeljen a nemzetek istene több illy elő járó­
kat, lelkészt, és nemes szivü honleányokat, kik 
sinlődő vitéz testvéreink iránt olly kitűnő nemes 
indulattal viseltessenek.

Gödöllőn junius 3-án 1849.
kiadta H ........h, szvő.
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Geibel Károly
könyvárusnál Pesten megjelent és kapható:

Szúnyogok.
Irta N a g y  I g n á c z :

Tartalom : Ajánlás. — Előszó. — Szegény, ne 
igyál. — Fővárosi nemadózó. — Fürdői képecs- 
kék. — Budapesti séták I—XVII. — Két test­
vér. — Hivatalvadász. — Nászéj. — A nagyur. 

Borítékba fűzve finom képekkel 1 frt 20 kr. p. p

Népszerű tanácsadó

a  t i t k o s  b e t e g s é g e k b e n ,
vagy útmutatás, hogy kell illyen (bujasenyvés, 
franczia) betegségekben orvos jelennemlétében 
bánni, hogy nagyobb baj és veszedelem nélkül 
elmúljanak. Irta S z i 1 é z y Sam., orvostudor. — 

Borit, fűzve 20 kr.

3 - 2
Két szoba

kényelmesen bútorozva, magyar utczában 528. 
szám alatt minden órán kiadandó. Értekezhetni 
ugyanott.

3 - 3
Pesthez két óra távolságra van egy 450 hold 

szántó- és rétföldből álló tagositott birtok több 
évre, Igen kényelmes lakbáz, és 80 hold őszi ve­
téssel haszonbérbe adandó. — Értekezni lehet 
Pesten Várad! Endre ügyvédnél — Jóséi utczán 
9i2i. sz. a.

M agyar k ö z é p p o n t i  vasait.

Naponkint! indulások

1849-iki aprli 29-tól további rendelke­
zésig.

A t. ez. utazók kéretnek, szíveskedjenek le g ­
a lá b b  V; órával az indulás előtt a pályaud­

varban megjelenni.
Pestről Szolnok felé személyvonat reggel 7 óra. 

„ „ személyvonat délnt. 1 óra
30 pereskor.

Szolnokból Pestre.
„ „ Személyvonat reggel 7 óra.

15 pereskor.
„ „ Személyvonat délnt. 1 óra.

, 45 pereskor.
Pestről Vácz felé reggel 6 óra.

„ „ délnt. 3 „ 30 perez.
Váczről Pest felé reggel 8 „

„ „ délnt. 5 ,, 54 „

A magyar középponti vasút 
igazgatósága által.

Ba l a s s o v i t s  K. zongoráit mind vevésre 
mind hónapos bérlésre ajánlja. Tára van Váczt 
űton Dischérféle házban 1388 sz. 3-ik emeletben.

"I ——— 1 1  ii ii i1 11 » s. i m—

N em zeti s z ín h á z .

Pest, pénteken, junius 8-kán, 1849.

TELL VILMOS.
Dráma 5 felvonásban. Irta Schiller. Fordította 

Gondol í)ánie).
Rendezd: Lendcai.
S z e m é l y e k :

Gessler Hermán, kormányzó 
Schwytzben és Úriban — 

Attlagháusea Werner, báró — 
Rudcnz Ulricb, unokaöccse — 
Staffacher Werner) — —
Hnnn Konrád ) — —
Rcding ítél )Schwytzi — 
Hanz auf d. Mauer) polgárok — 
Schmidt Ulrich ) — —
Fürst Walther ) —
Teli Vilmos, ) —
Rösselmann, pap ) —
Petermann, sekrestyés) Úriból 
Knoni, pásztor ) —
Werni, vadász ) —
Rnodi, halász ) —
Melchthal Arnold, i — 
Banmgarten Konrád, f Unter- 
Sarneni, majoros } waldből 
Winkelried,
Sewa Arnold,
Pfelfer, Luzernból — —
Gersau Kuaz — —
Jenái, halászfiu —
Scppi, pásztorfiu —
Gerdrud, Stauffacher neje — 
Hcdwig Teli neje, Fürst leánya 
Brnnek Bertha, gazdag leány 
Anngart, ) — —
Mechtild, ) . „ —
Elsbeth, ) P,írnök —
Hildegard.) — —
Walther,)
Vilmos, )
Frieshardt,) ,,  , —
Leuthold, ) «oldosok _
Harras Rudolf, Gessler lovásza 
Stüssi csősz — —
Futár, — — —

Teli fiai

Kötnives legények — —

Hajdúk — — —
Stler — — —
Dobos — — ' —

Fánoal. 
Szentpéteri. 
Farkas Lajos.. 
Szilágyi S. 
Telepi.
Balog.
Petrik.
Morvái.
Bartha.
Lendvai. 
Szilágyi Pál. 
Csepreghi. 
Turcsányi. 
Korcsok.
Szűcs.
Szigeti.
László.
Vadász.
Győri.
Balázsi.
Turcsányi.
Vas.
Éder Luiza. 
Káli örzse. 
Miskolczi J . 
Latkőcziné.
Komlósai Ida. 
Jókainé. 
Kovácsics E. 
Patakiné. 
Scodáné.
Eötvös 'Borosa. 
Bognár Vilma. 
Habénál F. 
Nagy.
Hnbenai J. 
Szigligeti. 
Mikola. 

(Szerdahelyi. 
(Mezei 
(Kovács.
(Virág.
(Boldog.
Br&tka.
Serfőző.

Kőmives legények. Irgalmas barátok. Gessler 
zsoldodai. Schwelczi polgárok és némberek.

Kezdete 7 órakor, vége 10-edfélkor.

Felelős szerkesztő: Pál f i ' A l b e r t  — Nyomtatja és kiadja LukácsLás t l ó .  (Országút, Kunewalder-ház.)
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